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第二节  产业转移——以东亚为例
教学资源

企业将产品生产的部分或全部由原生产地转移到其他地区，这种现象叫做产业转移。产业转移有时会扩展到某类产品甚至某类产业。 国内的产业转移叫做区域产业转移； 跨国的产业转移叫国际产业转移。影响产业转移的因素有很多（国家政策的调整、 原生产地用地紧张、地价昂贵、环境污染……）。其中最重要的是： 1. 劳动力因素； 2. 内部交易成本因素；3. 市场因素。影响企业跨国转移产业的因素还有很多：国际经济形势的变化、国家政策的调整、原生产的用地紧张、地价昂贵、环境污染等。

产业转移的影响：
1. 促进区域产业结构调整。

2. 促进区域产业分工与合作。 
3. 改变了区域地理环境。 
4. 改变了劳动力就业的空间分布。

列表对比：

	对区域发展的影响
	促进区域产业
结构调整
	促进区域产业
分工与合作
	改变区域
地理环境
	改变劳动力
就业空间分布

	发达国家
	原主导产业向国外转移，使国内生产要素集中到新的主导产业，为产业结构顺利调整创造条件
	发展高新技术产业，发展处于开发期和增长期阶段的产业，进行产品的设计和组织营销
	改变区域地理景观，将环境污染向外转移，环境污染状况得到改善
	就业机会向国外转移，减少国内就业机会，引起失业人口增加

	发展中国家
	接受发达国家产业转移，加快本国或地区经济结构调整，缩短产业升级时间，加快工业化进程
	发展劳动密集型、资源密集型产业；发展处于成熟期和衰退期阶段的产业，组织产品的营销
	改变区域地理景观，接受产业转移的同时也接受了环境污染
	大量吸收国际产业转移，有助于缓解就业压力


我国的产业转移主要是从劳动密集型产业、加工制造业和资源型加工业开始，从发达地区向欠发达地区渐次推进。

教学时数：
1课时  
教学目标

一、知识与技能

1. 了解产业转移的概念、分类、转移的基本规律。

2. 运用案例，分析理解影响产业转移的因素和产业转移对区域发展的影响。

二、过程与方法

1. 通过读图，学会利用图表分析问题的基本方法。

2. 通过小组讨论的形式，学会与他人合作的方法。

3. 通过模拟活动，表达、交流、反思对“产业转移对区域发展的影响”这一问题的看法。

三、情感、态度与价值观

培养合作精神和具体问题具体分析的思想。

教学重、难点

教学重点、难点：产业转移的影响因素、产业转移对区域发展的影响。

突破方法： 利用案例、思考题或活动内容加以补充，从而突破重难点。

教法与学法导航

教法：比较法、图示分析法、图示法等。
学法：比较法、图示分析法。
教学准备

教师准备：相关资料和多媒体等。

学生准备：预习

教学过程

导入新课
人类的各种经济活动都是在一定的地区进行的，自然资源分布和区域社会经济的发展不平衡，使当前世界各国、各地区的经济联系和互相依赖程度空前紧密，产业的空间移动日益突出。随着区域经济一体化和世界经济全球化，产业转移将会日益广泛和活跃。本节课将探讨产业转移的有关内容，这部分知识也将是高考的热点内容之一。
本节学习的重点是结合珠江三角洲、东亚地区产业转移的大量具体资料，逐一分析影响产业转移的3个重要因素及产业转移对产业结构调整、产业分工与合作、劳动力就业的空间分布和地理环境的影响。
讲授新课
读图思考：读教材，P87图5.7是我国东部沿海地区3家境外投资工厂的原料地、加工地和产品市场示意图。

1. 比较3家工厂的原料地、加工地和产品市场的相同点和不同点。
点拨：3例的加工地都在我国，a例是典型的两头在外；b例的原料地在国外、产品市场在国内；c例的产品市场在国外、原料地在国内。
2. 吸引3家境外企业在我国东部沿海地区投资办厂的主要因素分别是什么？

点拨：a例是典型的两头在外，主要是为了利用我国廉价的劳动力资源；b例主要是受我国庞大的市场吸引；c例既利用我国的资源优势，又利用我国廉价的劳动力资源优势。

3. 3家工厂的区位选择各有什么优点?点拨：在区位选择上，a厂家选择在我国离日本（原料地和市场）比较近的青岛，b厂家选择在对我国汽车市场有很大辐射作用的中心城市——北京（且北京自身市场潜力较大）；c厂家选择在有优惠条件的且交通方便的特区城市——深圳。

 一、产业转移
1. 概念：企业将产品生产的部分或全部由原生产地转移到其他地区的现象。

2. 分类：
（1）区域产业转移：国内的产业转移。
（2）国际产业转移：跨国的产业转移。其中东亚是国际产业转移最活跃的区域之一。
二、影响产业转移的因素

影响国际产业转移的因素很多，其中，劳动力、内部交易成本、市场是影响国际产业转移的3个重要因素。

1. 劳动力因素
劳动力在国际范围的流动性很小。不同国家或地区，劳动力的数量、质量和价格差异较大，使得产品生产的成本差异较大。具有充足、高素质且价格较低廉的劳动力资源的国家或地区，往往成为产业转移的目的地。

在当今世界的产业转移中，很大一部分是为了廉价的劳动力资源，尤其在企业进行产业转移的初期。因此，劳动密集型工业在全世界的产业转移比较典型。

教材P88图5.8给出了这类产业随时间推移而在东亚转移的轨迹。

思考
A．教材P88图5.8所示的东亚国家或地区，工业化之初都重点发展劳动密集型产业。试解释其原因。

点拨：工业化之初，缺乏资金、技术和管理经验，但是劳动力价格较低。

B．从经济发展水平角度解释教材P88图5.8所示的产业转移规律。

点拨：劳动密集型产业呈现出按经济发展水平由高向低逐次转移的规律。

C．为什么一个国家或地区会从劳动密集型产业的转移对象国或地区转变成转移国或地区？
点拨：随着经济水平的提高，劳动力价格相应提高，劳动密集型产业又会向劳动力价格较低（经济发展水平较低）的国家或地区转移。

D．目前，我国长江三角洲地区一些劳动密集型产业向中西部地区转移，完全基于劳动力价格因素吗?

点拨：回答是否定的，因为，其一，长江三角洲地区吸引了庞大的打工族（包括农民工）；其二，基于政策要求，如纺织工业。

2. 内部交易成本因素
（1）概念：企业生产需要与有工业联系的其他企业打交道，还需要与地方服务行业（包括政府）打交道，以及生产组织、职工培训等，都要投入一定的资金。企业的这些投入，统称为内部交易成本。

（2）对企业区位选择的影响及措施
①总原则：企业家总希望在内部交易成本最低的区位投资建厂。

②发达国家社会内部交易成本很高，推动企业家向国外转移产业。

发展中国家通过改善投资环境以减少企业生产的内部交易成本，吸引发达国家的投资。

（3）吸引产业转移的典型地区——东亚的出口加工区
思考：
1. 出口加工区一般都具有优越的区位条件或良好的工业基础。这样的区位对于降低企业生产内部交易成本有什么作用？
点拨：优越的区位条件方便交通，良好的工业基础便于工业联系，都可降低内部交易成本。

2. 从出口加工区的建设来看，发展中国家或地区要吸引国际产业转移，除发挥劳动力价格低廉的优势外，还应做哪些工作？
点拨：从多方面改善投资环境。

3. 市场因素。企业发展的初期一般都在当地生产，当企业达到一定规模和实力，当地市场满足不了企业再发展的需求，于是就以投资、建厂等形式向具有市场优势的地区或国家进行产业转移。例如，日本、韩国以及欧美的汽车制造企业到我国兴办汽车厂，主要是因为我国拥有庞大的汽车消费市场。市场是在不断变化的，企业的产业转移方向也会随之而变化。

思考：
1. 目前，汽车的全球化生产已经形成，为什么跨国公司要把汽车组装厂设置在市场广阔的区位？

点拨：汽车的生产虽然已经实行了全球化，但是由于整车运输不便，并且许多国家为了保护本国的民族汽车工业，对进口汽车设置关税壁垒。所以跨国公司要把汽车组装厂设置在市场广阔的区位。

2. 我国鼓励汽车进入家庭对吸引国际产业转移有何作用？

点拨：我国鼓励汽车进入家庭有利于推动汽车销售，使我国的汽车市场具有广阔的潜力，对跨国汽车公司具有较强的吸引力。

3. 其他因素  
国际经济形势的变化，国家政策的调整，原生产地用地紧张、地价昂贵，环境污染严重等，都会促使企业进行产业的国际转移。

阅读：
通过本材料的阅读，理解以下观点：

产业转移一般包括对外直接投资、设立营销网络、建厂、设立研发机构等形式，其中，设立研发机构是产业转移的高级形式，能吸引跨国公司设立研发机构甚至研发中心或区域总部，说明该地区具有很强的竞争力。

活动：
日本近一段时期产业向国外转移的原因分析：
自20世纪80年代，日本出现了传统产业向国外转移的热潮，并持续至今。在日本国内，由于传统产业大量向国外转移，使国内出现了“产业空心化”的现象。日本这一阶段的产业转移，受多方面原因的影响。

1. 自1955—1969年，日本用了15年的时间建立了以钢铁、机械、石油化工等重化工为主的工业结构。重化工工业对原料、燃料的消耗量大。20世纪70年代，国际能源市场出现了两次“石油危机”，导致石油价格上涨。国际石油价格上涨对日本产品的竞争力有什么影响？

点拨：国际石油价格上涨，导致依赖于国际石油而建立起来的日本重化工业的制造成本提高，产品价格相应提高，从而削弱了日本重化工产品在国际市场上的竞争力。

 2. 1985年，日元对美元大幅度升值（升值了1倍多）。日元大幅度升值对日本产业向海外转移有什么推动作用？

点拨：日元的大幅度升值，意味着日本产品在国际市场上的价格大幅度提高。例如，同样的日本产品，如果原来在国际市场上卖1美元，日元升值1倍后其在国际市场上的售价就达2美元。所以，以国际市场为依托的日本传统产业只好纷纷向海外转移。

3. 至20世纪80年代，日本传统工业品的国内市场趋于饱和，国际市场面临着亚洲发展中国家和地区的竞争。这种市场形势对日本企业的发展有什么影响？

点拨：自身市场满足不了发展需求，国际市场上亚洲发展中国家和地区的同类产品具有明显的价格优势。所以，日本企业在其国内发展的空间很小。

4. 日本劳动力一方面价格很高，另一方面随着人口老龄化的推进，劳动力的数量下降。日本劳动力特点对国内企业生产有何影响？

点拨：劳动力价格高反映为产品的价格高，而劳动力数量又满足不了企业进一步扩展对劳动力的需求。所以，日本从事传统产业的国内企业生产受劳动力价格和数量的双重制约。

5. 日本工业高度密集于太平洋沿岸地带。这一地带用地紧张，地价昂贵，环境污染严重。这种状况对日本企业生产的区位选择有什么影响？

点拨：促进日本企业生产的区位选择向国土的南、北部和海外扩展。

6．20世纪80年代初，日本提出“技术立国”的基本国策，工业生产由劳动密集型和资源密集型向知识技术密集型转换。这种政策对日本传统工业企业在国内生产有什么影响？

点拨：“技术立国”的政策明显对传统产业在国内生产不利，即企业生产要么向知识技术密集型转换（这需要大量的投资），要么转向海外。

三、产业转移对区域发展的影响
1. 原因：
世界各国的经济发展水平存在着很大的差异，创新和新产业往往在一个或少数国家最先发生；在一个国家内部，经济增长往往率先从某个区域发生。产业转移则使某产业从创新地逐渐扩散到其他地区，成为带动整个地区经济发展的重要因素。

2. 典型案例：
由日本向其他国家或地区逐级、分阶段的产业转移，推动东亚地区保持了几十年的经济快速增长。

3. 影响：
（1）促进区域产业结构调整
①对于发达国家或地区
产业结构调整导致原主导产业向国外转移，而原主导产业顺利实现向国外转移，可使国内的生产要素集中到新的主导产业，为产业结构顺利调整创造了条件。日本自第二次世界大战后，已经历了两次工业结构调整，现在正在进行第三次工业结构调整（教材P91图5.12）。每次工业结构调整，导致主导产业和重点发展的工业部门的转换，同时伴随着原来重点发展的工业部门向国外转移。

②对于发展中国家或地区
接受发达国家的产业转移，可以加快本国或地区的经济结构调整，缩短产业升级的时间，从而加快工业化的进程。例如，韩国从1973年开始重点发展重化工业，至20世纪80年代初，已基本形成了以重化工为主的工业结构，比发达国家同样工业化过程所用的时间大大缩短。

（2）促进区域产业分工与合作   

①无论是产业的发展阶段还是产品的生产环节，产业转移都促进了区域或国际间的分工与合作。
国际产业转移使各国可以根据自己的优势条件发展相应的产业，从而促进了国际产业分工和合作，推动了区域经济的一体化。一个产业具有一定的发展周期：有些产业处于开发和增长期，如信息产业；有些产业处于成熟或衰退期，如纺织工业。产业转移促使不同经济水平的国家重点生产处于不同阶段的产业（教材P91图5.13），形成产业的国际分工与合作。产业转移还通过企业把转移国和转移对象国对同一产品的生产活动联系起来，形成产品生产过程的分工与合作（教材P91图5.14）。

②发达国家向发展中国家转移的是处于哪些发展阶段的产业和产品的哪些生产环节？
思考
A. 按照教材P91图5.13所示规律，如果把世界各国经济发展水平由高到低分成第一级至第四级，从国际分工角度看，处于不同级别的国家应重点发展哪一发展阶段的产业？联系东亚，你会得出怎样的结论？

点拨：经济水平处于第一级至第四级的国家或地区，依次应重点发展处于开发期、增长期、成熟期和衰退期的产业。从东亚来看，按此规律，依次是日本—韩国及我国的香港和台湾地区、我国大陆、朝鲜、蒙古。

B. 按照教材P91图5.14，发达国家向发展中国家转移的是产品的一般加工环节，为什么？

点拨：加工环节的附加值很低，即利润很低，但一般耗用的劳动力较大。
C. 按照教材P91图5.13和图5.14所示的规律，发展中国家将永远落后于发达国家。为了改变这种状况，发展中国家在接受发达国家产业转移的时候应该注意什么问题？1985年韩国提出“技术立国”的政策，对此你作何评价？
点拨：发展中国家或地区在接受产业转移时，要注意将研究、开发一起引进。韩国的政策就是避免总跟在发达国家的后面。

说明：

教材P91图5.13和图5.14的[image: image1.png]


阅读及思考，应使学生明确产业转移所形成的产业国际分工和合作，在促进发展中国家或地区工业化的同时，对发展中国家往往是不利的。发达国家总是把处于成熟期、衰退期和低附加值的生产环节向外转移，而把技术含量高、具有良好发展前景的产业和高附加值的生产环节留在国内，以保持自己的技术优势并获取高额利润。发展中国家在接受产业转移时就要注意这一点，最好能引进处于研发期、增长期的产业以及高附加值的生产环节。

（3）改变了区域地理环境
①产业转移改变了区域的地理景观，例如，产业转移使东亚的出口加工区由原来的乡村地区变成高度工业化地区。

②产业转移伴随着环境污染的转移和扩散。例如，重化工业生产在大量消耗资源的同时，还排放大量的废气、废水、废渣，严重污染环境。自20世纪50年代，日本发生了一系列环境污染事件，并且危害长久。这些环境污染事件是重化工业环境污染严重爆发的结果。日本将重化工业向国外转移，也就是把环境污染向国外转移。在日本国内，环境污染状况得到改善，为信息产业和高科技产业的发展创造了比较理想的环境条件。发展中国家在接受发达国家重化工业转移的同时，应充分估计其对环境的负面影响，加强对废弃物排放的控制和综合治理。

（4）改变劳动力就业的空间分布   

伴随产业转移，就业机会也由转移国或地区转移到转移对象国或地区。如果一个国家产业大量向国外转移，减少国内的就业机会，常常引起失业人口的增加，如日本（教材P92图5.15）。对于像我国这样的发展中国家，劳动力丰富，大量吸收国际产业转移有助于缓解就业压力。

活动
1. 阅读教材P93图5.16，说明产业向国外转移对日本经济的不利影响。

点拨：教材P93图5.16直观的显示了产业转移对日本经济的不利影响：形成“产业转移出去的多，转移进来的少→国内生产投资不足，生产困难→市场萎缩→产业向外转移，外资不愿进入”的恶性循环。

2. 尽管重化工业的环境污染比较严重，但是却能为工业化的发展提供坚实的基础，因此成为发达工业的象征。日本、韩国的经济发展都经历了由轻工业（劳动密集型）到重化工业（资源密集型和资金密集型）到高科技工业（技术密集型）的阶段。

（1）为什么日本、韩国在重点发展重化工业之前，要先发展劳动密集型工业？

点拨：重化工业的发展一方面需要有一定的工业基础和技术工人，另一方面需要投入大量的资金，先发展劳动密集型工业有利于利用劳动力资源丰富且廉价的优势，积累资金和造就产业工人。所以，劳动力丰富的发展中国家或地区的工业化往往从优先发展劳动密集型工业开始。

 （2）目前，有人提出我国的珠江三角洲地区、东北地区以及浙江省要大力发展重化工业。对此，提出你的看法。

点拨：珠江三角洲和浙江省经济实力强，有发展资金密集型的重化工业的经济基础，而东北地区则有发展重化工业的工业基础。但是，重化工业的发展需要有严格的环境评价，避免产生严重的环境污染。本问题鼓励学生展开讨论，不必强求答案一致。

课堂小结
不同区域由于区位条件、资源、自然条件、社会经济等情况不同，经济的发展水平不同，在产业转移中所处的环节、地位、产业转移的影响因素等方面必然存在差异，因而在分析不同的案例时，要具体问题具体分析，不可以照搬“珠三角产业转移”和“日本产业转移”这两个案例的所有内容。
课堂作业

一、单项选择题（每小题4分，共72分）
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读某类型产业迁移过程图，回答1—3题。

1. 符合上述产业转移的工业类型是（    ）

A. 技术指向型产业          

B. 资源密集型产业

C. 劳动密集型产业          

D. 动力指向型产业

2. 日本、韩国的企业迁入我国的主要原因是（    ）

A. 日本污染严重            

B. 我国工资水平较低

C. 我国服务业发达          

D. 日本人口数量剧减

3. 关于这种产业转移的影响,叙述正确的是（    ）
A. 利于迁出地产业结构的优化升级

B. 导致迁入地失业人口增加

C. 阻碍了迁入地的城市化进程

D. 加剧迁出地的环境污染
读2019年我国不同地区产业结构示意图(见下页)，回答4—5题。

4. 2019年长江三角洲地区第一、二、三产业比例为4.1∶55.3∶40.6，图中可以表示长江三角洲地区产业结构的是（    ）

A. ①           B. ②           C. ③            D. ④

5. 目前发达国家的许多制造业向中国等发展中国家转移。据此判断，我国产业结构在近期的变化趋势是（    ）

A. 第一产业比重会有所上升             B. 第二产业比重继续上升 

C. 第三产业比重迅速上升               D. 第二产业比重迅速下降

6. 影响国际产业转移的因素有（    ）

①劳动力因素   ②内部交易成本因素   ③市场因素  ④国家政策  ⑤环境污染

A. ①②③④⑤    B. ①②③      [image: image6.png]flk: BRI\ F2
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C. ①②③④      D. ①②⑤
7. 读我国东部沿海地区3家境外投资建厂的原料地、配件供应地和产品市场的示意图。图示外资与港资企业在我国的蓬勃发展，将有利于（    ）

A. 促进我国高新技术产业的发展

B. 引进境外资金、先进的技术与管理经验

C. 国内经济合理布局与产业结构优化

D. 我国注重环保，改善环境质量

读我国承转全球IT产业转移的路径（图甲）和IT全球化竞争的金字塔模型示意图（图乙），回答8—9题。

[image: image2]
8. 图甲中，我国承转全球IT产业转移的路径①是指（    ）

A. 珠江三角洲       B. 长江三角洲     C. 环渤海地区        D. 闽南地区

9. 图乙为IT全球化竞争的金字塔模型，c是指（    ）

A. 制造和生产环节         B. 品牌和核心技术
C. 加工和组装环节         D. 市场和运输环节

下图反映的是某跨国公司逐步扩展的4个阶段。图中内圆表示公司早期的本地市场区，中圆表示国内市场区，外圆4个部分表示不同的国外市场。读图完成10—11题。

[image: image7.png]


10. 从阶段l到阶段4，推动该跨国公司发展的最主要动力是（    ） 

A. 占领市场      B. 靠近原料地    C. 获得廉价劳动力    D. 保证能源供应

11. 该跨国公司向国外扩展的最早方式是设立（    ） 

A. 工厂          B. 销售代理商    C. 销售部            D. 研发中心

读世界汽车产业4次大转移示意图，回答12—14题。
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12. 世界汽车产业转移第一次是从欧洲转移到了美国，这使美国汽车产量迅速增加，其有利条件是（    ）
A. 劳动力资源丰富，有利于发展汽车工业

B. 钢铁、石化等工业迅速发展，为发展汽车工业创造了条件

C. 美国出现城市化，促进了汽车工业的发展

D. 国土地域辽阔，有利于发展汽车工业

13. 进入20世纪80年代，日本汽车产量稳居世界第一。其主要条件是（    ）
A. 原材料和燃料资源丰富       B. 分布集中，工业投入少

C. 水能丰富，动力投入多       D. 重视科学技术的投入

14. 在20世纪90年代中期，世界许多著名汽车生产公司纷纷落户中国，建立生产线，这使中国汽车产量迅速上升，其主要原因是（    ）
A. 我国地形和气候条件适宜

B. 资源丰富，劳动力成本高

C. 发达的经济和四通八达的公路交通网

D. 科技迅速发展，潜在市场广大
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读不同国家产业变化过程的示意图，回答15—16题。

15. ①类产业转移的主要因素是（    ）

A. 市场         B. 劳动力       C. 技术        D. 交通

16. 由图可知，下列叙述正确的是（    ）

①Ⅰ类国家工业发展早，科技水平高    ②Ⅱ、Ⅲ类国家往往处于不利地位    ③Ⅱ、Ⅲ类国家产业升级速度取决于Ⅰ类国家    ④市场是产业升级的动力

A. ①②         B. ③④         C. ①③        D. ②④
阅读下列材料，完成17、18题。

材料一  长三角地区目前正处在两种产业转移并行的关键阶段。一是国际间的产业转移，主要包括航天、生物、信息、医药等产业，向长三角区域内的沿海、沿江高速公路等交通优势明显、基础产业雄厚的地区转移；二是国内的产业转移，在长三角内部，相对发达的上海、浙东、苏南地区将部分产业向苏中、苏北转移。这样的转移，既是市场调节的结果，也是政府调控的结果；既为接收地增加了发展动力，也为转出地的产业升级腾出了空间，是苏南地区与苏北地区的双赢共振，如此就有了“腾笼换鸟”之说。

材料二  目前苏南某市与苏北某市投资要素对比表。

	投资地区
	招商门槛
	土地价格
	平均工资水平
	环保门槛

	苏南某市
	5 000万元
	30万元左右
	1 500元左右
	禁引污染企业

	苏北某市
	<5 000万元
	2万元左右
	500元左右
	免征排污费


17. 随着经济的发展，原先经济发达地区开始“腾笼换鸟”。有关被“腾笼”的产业所具有的特点，下列说法正确的是（    ）
A. 环境污染较轻    B. 生产规模大    C. 技术含量高    D. 劳动力需求量大

18.“腾笼换鸟”对苏北某市产生的有利影响是（    ）
①促进地方经济发展，提高环境质量    ②增加就业机会，促进市场繁荣    ③加快工业化进程，提高城市化水平    ④土地利用多样化，扩大了耕地面积

A. ①②          B. ③④       C. ②③            D. ②④

二、综合题（共28分）
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19．近些年来，G市大力建设工业开发区，以优惠政策吸引珠江三角洲地区劳动密集型产业的转移，读图完成下列要求。（10分）
（1）图中G市属于          省，铁路名称是          铁路。（4分）
（2）指出G市吸引珠江三角洲地区劳动密集型产业转移的有利条件。（6分）
20．山东省政府在2019年1月10日批复了依托黄河三角洲在东营兴建大规模加工制造业基地的请求后，又强力推出了“山东半岛制造业基地”的新概念，将把山东半岛建成承接日韩产业转移的制造业基地。读下图，回答（1）—（4）题。（18分）

山东省世纪利用外资来源地域构成示意图

（1）山东半岛制造业基地应主要布局在山东半岛城市群中以          和          为核心的城市。（2分）
（2）①、②、③的产业转移，其根本目的都是为了                    ；20世纪60—70年代①的转移和20世纪80年代②的转移，主要是以          型产业为主。（5分）
（3）产业向国外转移利弊兼有，简要说明此举对日本经济的不利影响。（6分）
（4）从资料上看，山东利用外资居前两位的国家是韩国和日本，简要分析山东省能够吸引日韩产业转移的区位优势。（5分）
参考答案：

1. C    2. B    3. A
解析：题中转移的产业属于劳动密集型产业；我国有丰富廉价的劳动力资源，这是吸引日本、韩国的企业迁入我国的最主要原因；对于迁出地，产业转移利于其产业结构的优化升级，并在一定程度上降低环境污染、减轻生态环境的压力；对于迁出地，能促进其基础设施建设和城市化进程，增加就业机会。

4. C    5. B
解析：正三角形坐标图的正确读图方法是：找出坐标原点，过某点作纵坐标的平行线，在横坐标上读数据；目前发达国家的许多制造业向中国等发展中国家进行产业转移，制造业大都属于第二产业的范畴。

6. A
解析：影响国际产业转移的因素有很多，其中，劳动力因素、内部交易成本因素、市场因素是影响国际产业转移的3个重要因素。此外，国际经济形势的变化、国家政策的调整、原生产地用地紧张、地价昂贵、环境污染等都是影响国际产业转移的因素。

7. B 

解析：由图可知：外资、港资在内地建的工厂为劳动密集型企业或资源密集型企业，而非高科技产业，故A选项错；对转入地而言，能提供大量就业机会，提高就业率，还能大量吸引境外资金和先进的生产技术及管理经验，故B选项正确。

8. C     9. B  

解析：第8题，路径①是从韩国转移过来的，一般就近转移到环渤海地区。第9题，在IT全球化竞争的金字塔模型下，C处于最高层，利润最高，说明其掌握了品牌和核心技术。

10．A   11．B

解析： 第10题，从阶段1到阶段4，该跨国公司的市场不断扩大，推动该跨国公司发展的最主要动力是市场。第11题，由图可知，该跨国公司向国外扩展的最早方式是设立代理销售商。

12．B  13．D  14．D

解析：世界汽车产业转移的第一次，从欧洲转移到了美国，由于美国的东北部有丰富的资源，以及石油等工业的迅速发展，为发展汽车工业创造了条件；日本矿产与能源缺乏，但由于其重视科学技术的投入，日本的汽车在国际市场上的占有量很大；世界许多著名汽车生产公司纷纷落户中国，建立生产线，主要是由于我国人口多，潜在市场很大，以及较多高素质的劳动力使科技迅速发展起来。
15. B    16．A
解析：第15题，由图可知：①类产业属于科技含量低的劳动密集型产业，主要是向Ⅱ、Ⅲ类国家转移，其影响因素是劳动力。第16题，由图可知：Ⅰ类国家工业体系完整，说明其工业发展早，科技水平高。而Ⅱ、Ⅲ类国家多承接Ⅰ类国家的产业转移，往往处于不利地位。

17. D    18. C
解析：第17题，经济发达地区调整产业结构，进行产业升级，需要降低第二产业的比重，在第二产业中要降低劳动力、资源密集型产业的比重。第18题，对产业转入地而言，产业转移会增加就业机会，促进当地经济的繁荣，带动城市化的发展。但要注意保护环境。

19．（1）江西    京九（2）临近广东省，交通方便（有高速公路和铁路与珠江三角洲地区相连），劳动力和地价便宜（较低），有优惠的政策、能源丰富等条件。

解析：该题可作为关于区域定位、区域判读、区域特点分析类考题的典范。通过区域图的呈现，综合考查相关区域的自然、社会、人文等特点。读图定位是关键突破点，要详读图中的经纬线、河流、行政区划轮廓。第（2）题涉及区域合作、产业引进与转移的相关影响因素的分析，注意应一分为二，从自然、社会经济两大方面入手分析。

20．（1）济南    青岛 （2）降低生产成本，扩大销售市场    劳动密集（3）国内生产困难，失业率上升，市场萎缩等。

（4）①地理位置靠近日本、韩国；②劳动力廉价、丰富；③市场广阔；④交通等基础设施较好；⑤内部交易成本低等。

解析：济南虽不在山东半岛，但属半岛城市群。日韩产业向山东转移的主要是劳动密集型产业，加之距山东半岛较近，所以日韩外资在山东占的比重较大。
教学反思

分析产业转移的影响因素，要抓住产业的主导因素，并对比转出地和转入地的条件，综合分析来确定。分析产业转移对区域的影响，也要从转出地和转入地两个区域，经济、社会和生态效益3方面效益综合分析其利弊。[image: image3.png]
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